
НАЦИОНАЛЕН ВОЕНЕН УНИВЕРСИТЕТ
 „ВАСИЛ ЛЕВСКИ”

С Т А Н О В И Щ Е

от подполковник доц. д-р Кирил Ташков Желязков

началник на катедра „Военни науки“, факултет „Общовойскови“ 

при Национален военен университет „Васил Левски“

гр. Велико Търново, 5000, бул. „България“ № 76, тел. 0888398577

на научните трудове, представени по конкурса 

за заемане на академична длъжност „доцент” 

3в  област  на  висше  образование  9.  „Сигурност  и  отбрана”,

професионално  направление  9.2.  „Военно  дело”  и  научна  специалност

„Организация  и  управление  на  Въоръжените  сили”,  по  учебните

дисциплини:  „Тактико-специална  подготовка  –  I,  II,  III и IV част“,

„Методика  на  тактико-специалната  подготовка“,  „Специална  тактика“  и

„Методика  на  специалната  военна  подготовка”  за  специализация

„Разузнаване“,  „Тактико-специална  подготовка  –  I,  II,  III и  IV част“  и

„Специална техника“ за специализация „Военна полиция“  за нуждите на

катедра „Специализирана подготовка” при факултет „Общовойскови”, на

НВУ „Васил Левски”, обявен със заповед на Министъра на отбраната №

ОХ-1056/23.11.2021  г.  и  обнародван  в  Държавен  вестник  бр.

№102/07.12.2021г.

на кандидата:

майор д-р Кръстю Иванов Кръстев

главен асистент в катедра „Специализирана подготовка”

на факултет „Общовойскови”, НВУ „Васил Левски”



Съставът на Научното жури е отдаден в заповед на Началника на НВУ

„Васил Левски“ – № РД-02-204 от 08.02.2022 г.   

Документи  за  участие  в  конкурса в  предвидения  от  закона  срок  е

представил един участник –  майор д-р  Кръстю  Иванов Кръстев,  главен

асистент  в  катедра  „Специализирана  подготовка”  на  факултет

„Общовойскови“. 

С решение от заседание на Комисия за проверка на документите и

допускане  до  участие  в  конкурс  за  заемане  на  академична  длъжност

„доцент“,  съгласно  протокол  с  607  от  01.02.2022  г.,  майор  д-р  Кръстю

Иванов Кръстев е допуснат до участие в конкурса.

1. Обща характеристика на научно-изследователската, научно-

приложната и педагогическата дейност на кандидата.

Професионалната биография на кандидата започва през 2000 г.  в

Учебна  база  „Васил Левски“  гр.  Велико  Търново като  до 2006 г.  заема

редица  длъжности  –  командир  на  взвод  в  Школа  за  запасни  офицери,

командир  на  курсантски  взвод  и  тактически  ръководител  в  Център  за

професионално  обучение  на  сержанти,  което  предоставя  възможност  за

натрупване на педагогически опит с три различни категории обучаеми. 

Академичното  развитие  на  м-р  Кръстю  Иванов  Кръстев  започва

през 2006 г.  с назначаването му за асистент в катедра „Разузнаване“  на

факултет  „Общовойскови“  на  НВУ  „Васил  Левски“.  През  2013  г.  той

придобива образователна и научна степен „доктор” по научна специалност

05.12.01 „Организация и управление на въоръжените сили”. След конкурс

през 2014 г. м-р д-р Кръстю Иванов Кръстев е назначен за главен асистент

в  катедра  „Специализирана  подготовка“  на  факултет  „Общовойскови“,

която длъжност заема до настоящия момент.

Академичният  опит  на  кандидата  е  свързан  с  преподаване  на

военно-специални  дисциплини,  включени  в  учебните  планове  на



специализации  „Разузнаване“  и  „Военна  полиция“,  като  „Тактико-

специална  подготовка“,  „Методика  на  тактико-специалната  подготовка“,

„Специална  тактика“,  „Специална  техника“,  „Противодействие  на

тероризма“,  „Международен  тероризъм“;  „Операции  по  борба  с

тероризма“ и др.

През  2021  г.  м-р  д-р  Кръстю  Иванов  Кръстев завършва  Военна

академия  „Г.  С.  Раковски“  гр.  София  –  специалност  „Организация  и

управление на военни формирования на оперативно ниво“, специализация

„Сухопътни  войски“.  В  хода  на  академично  си  развитие  той  повишава

професионалната  си  квалификация  и  компетенции  със  завършване  на

редица  курсове  в  страната  и  чужбина.  Притежава  също така  и  опит  от

участие  в  мисия  в  Афганистан,  където  заема  длъжност  офицер  по

планиране на операции. 

Така представената професионална биография показва,  че м-р д-р

Кръстю Иванов Кръстев притежава богат опит, който се стреми да прилага

в  преподавателската  си  дейност.  Той  демонстрира  траен  стремеж  към

усъвършенстване,  което  го  характеризира  като  специалист  с  висока

квалификация в областта  на военното дело.  Последното в пълна степен

проличава в списъка с научните трудове на кандидата, който включва 54

броя публикации, от които 9 са публикувани в чужбина.

За конкурса са представени монографичен труд с обем от 161 стр. и

26  броя  научни  доклади  и  статии  с  общ обем от  214  стр.  От общо 27

научни труда, като 15 броя са авторски и 12 са в съавторство.

От  предоставената  от  м-р  д-р  Кръстю  Иванов  Кръстев  научна

продукция по чл.  2б,  ал.  2 и 3 от Закона за развитието на академичния

състав  в  Република  България  (ЗРАСРБ)  е  видно,  че  са  покрити

минималните  национални  изисквания  по  групите  показатели  за

академичната  длъжност  „доцент“,  като  от  изискуемите  400,  кандидатът

има 530,8 точки.  



Анализирането на трудовете на автора ясно показва, че интересите

му са насочени в областта на изследване на военните операции, борбата с

тероризма, както и процесите,  необходими за обучение и подготовка на

личния състав и повишаване способностите на формированията. Налице е

ясна връзка между научно-изследователската дейност на м-р д-р Кръстю

Кръстев и преподаваните дисциплини,  което гарантира възможността за

постигане  на  научно-приложност  на  резултатите  и  повишаване

ефективността на педагогическата му дейност. 

2. Оценка  на  педагогическата  подготовка  и  дейност  на

кандидата. 

Представения от м-р д-р Кръстю Кръстев монографичен труд е на

високо равнище като е положително оценен от рецензенти с доказан опит в

научната  област.  Останалите  научни  трудове  по  конкурса  системно  и

задълбочено изследват разглежданата проблематика. 

М-р  д-р  Кръстю  Кръстев  има  много  добра  педагогическа

подготовка,  която  е  резултат  от  непрекъснато  професионално

усъвършенстване  с  участие  в  квалификационни  курсове,  национални  и

международни учения. Кандидатът има добър академичен опит в областта

на конкурса, придобит в процеса на обучение в НВУ „Васил Левски“. М-р

д-р Кръстю Кръстев е водил лекционни курсове и упражнения с курсанти и

студенти по редица учебни дисциплини. 

Кандидатът притежава и сериозен опит по програмата „Еразъм +“,

където участва с преподавателска дейност и като ментор при разработване

на дипломна работа на чуждестранни курсанти. 

3. Основни научни резултати и приноси.

Представените  от  кандидата  научни  трудове  за  конкурса  имат

научни и  научно-приложни приноси  постигайки  успешен баланс  между

достъпността  и  научността  на  теоретичния  аспект  и  съвременните

теоретико-приложни схващания за подготовката на кадри и формирования



от  разузнавателните  структури,  специалните  сили,  военно-полицейски

формирования,  специалисти  и  военни  формирования,  определени  за

противодействие на тероризма. 

3.1. Научни приноси:

3.1.1. Посредством приложен системно-структурен и функционален

анализ е направена характеристика на поуките от практиката от бойното

използване  на  конвенционални  и  специални  сили  в  условията  на

комплексни асиметрични и хибридни заплахи при съвременните военни

конфликти – трудове с номера 1, 2, 3, 4, 5, 6 и 10.

3.1.2.  Обобщено  и  обогатено  е  научното  знание  по  проблемите,

свързани със  съвременните способи за  противодействие на  тероризма и

превенция на религиозната радикализация във военните формирования –

трудове 11, 12, 13, 14, 17, 18, 20, 22 и 25;

3.1.3. Обобщено и обогатено е научното знание по проблемите при

процесите  на  планиране,  организиране  и  водене  на  непосредственото

разузнаване във военните формирования на тактическо ниво – трудове 11,

12, 13, 14, 21 и 25;

3.1.4.  Оценена  и  осъвременена  е  приложимостта  на  теориите  и

способите  за  използване  на  разузнавателните  ресурси  на  военните

формирования – трудове 11, 12, 13, 14 и 25. 

3.2. Научно-приложни приноси:

3.2.1.  Систематизирани  и  изведени  са  възгледите  за  водене  на

тактическото  разузнаване  във  военните  формирования  и  са  посочени

аргументите  за  развитие  на  съответните  разузнавателни  способности  на

военните формирования – трудове 11, 12, 13, 14, 21 и 25;

3.2.2.  Разкрити  са  основните  характеристики  на  разузнавателния

цикъл  и  е  аргументирана  необходимостта  от  своевременно  и  адекватно

изграждане  на  системата  за  събиране  на  информация  и  непосредствено

разузнаване за постигане на синергия и ефективно постигане на целите на



разузнаването, при оптимално потребление на разузнавателните ресурси –

трудове 11, 12, 13, 16, 20, 21 и 25;

3.2.3. Оптимизиран е, посредством създаден алгоритъм, процесът на

определяне необходимостта от допълнителни ресурси и усиления,  с  цел

осигуряване  на  военното  формирование  с  необходимият  обем  от

разузнавателна  информация  относно  оперативната  картина  в  театъра  на

военните действия и зоната за отговорност на военното формирование –

трудове 11, 12, 13, 14, 21 и 25;

3.2.4.  Разработена  е  методология  на  подготовката  на  военни

формирования  за  бързи  действия  при  операции  по  противодействие  на

тероризма – трудове 11, 12, 13, 14, 20, 21, 24 и 25;

3.2.5. Разработена е методология за превенция и противодействие

на религиозната радикализация във военните формирования – трудове 11,

12, 13, 18, 21, 22 и 25;

3.2.6.  Посредством  системният  анализ  са  характеризирани

процесите  на  командване  и  управление  във  военната  полиция,  както  и

схващанията  за  използването  на  военно-полицейски  формирования  в

армиите на най-напредналите в това отношение държави – трудове 11, 12,

13, 14, 21, 25 и 26.

4. Оценка  на  значимостта  на  приносите  за  науката  и

практиката.

Постигнатите от м-р д-р Кръстю Иванов Кръстев научни и научно-

приложни приноси са значими и могат да се отнесат към обогатяване и

доразвиване на науката в професионално направление 9.2. „Военно дело”,

чрез  систематизиране  на  опита  за  водене  на  разузнаване  на  тактическо

ниво,  използване  на  силите  за  специални  операции  във  връзка  със

съвременните  предизвикателства  на  средата  за  сигурност,  както  и  за

усъвършенстване  процеса  на  обучение  и  подготовка  на  военните

формирования за бързи действия и подразделенията на военна полиция.



Това  до  голяма  степен  се  доказва  с  цитирането  на  кандидата  от  други

български и чуждестранни автори, общо 13 на брой. 

5. Критични бележки за представените трудове.

По представените  от  кандидата  научни  трудове  за  конкурса  няма

съществени  слабости.  Бих  препоръчал  на  м-р  д-р  Кръстю  Кръстев  в

бъдещата му научна и изследователска дейност да се стреми към по-пълно

използване  на  постигнатите  резултати  в  процеса  на  обучение  на

различните категории обучаеми в НВУ „Васил Левски“.  

6. Заключение.

Документите и материалите представени от м-р д-р Кръстю Иванов

Кръстев  отговарят  на  всички  изисквания  на  ЗРАСРБ,  Правилника  за

прилагане на ЗРАСРБ и Правилник за подбор и развитие на академичния

състав в НВУ „Васил Левски“. 

Кандидатът  в  конкурса  е  представил  достатъчен  брой  научни

трудове, които са публикувани след защитата на дисертационния труд за

придобиване на образователна и научна степен „доктор”. В работите му

има  оригинални  научни  и  научно-приложни  приноси,  а  притежаваната

квалификация  и  компетенции  на  м-р  д-р  Кръстю  Иванов  Кръстев  са

безспорни.

7. Оценка на кандидатите.

Кандидатът  в  конкурса  покрива  минималните  национални

изисквания  за  заемане   на   академичната  длъжност  „доцент“.

Представените  научните  трудове  в  конкурса  притежават  необходимата

значимост и съдържат научни и научно-приложни приноси, което ми дава

основание  да  дам  положителна  оценка и  да  препоръчам  на  Научното

жури да изготви доклад-предложение до факултетния съвет на факултет

„Общовойскови”, на НВУ „Васил Левски” за избор на от м-р д-р Кръстю



Иванов  Кръстев  за  академичната  длъжност  „доцент”  в  катедра

„Специализирана  подготовка”  при  факултет  „Общовойскови”,  на  НВУ

„Васил Левски”, в област на висше образование 9. „Сигурност и отбрана”,

професионално  направление  9.2.  „Военно  дело”  и  научна  специалност

„Организация и управление на Въоръжените сили”.

31.03.2022 г.   Член на научното жури:
   подп. доц. д-р Кирил Желязков



VASIL LEVSKI NATIONAL MILITARY UNIVERSITY

SCIENTIFIC POSITION

of LTC Assoc. Prof. Kiril Tashkov Zhelyazkov, PhD

Head of Military Sciences Department, Land Forces Faculty

Vasil Levski National Military University

Veliko Tarnovo, 5000, 76 Bulgaria Blvd, phone: 0888398577

of scientific papers and publications, presented for the academic

position of “Associate Professor” procedure

in the field of higher education 9. “Security and Defence”, professional

field  9.2.  “Military  Sciences”,  and  scientific  specialty  “Organisation  and

Management of the Armed Forces” in the subjects “Special Tactical Training –

I,  II,  III,  IV parts”, “Methods of Special Tactical Training”, “Special Tactics

(MOUT Training)”, “Special Tactical Training – Military Police - I, II, III, IV

parts”, “Special Technologies” for the Specialized Training Department needs in

the Land Forces Faculty, Vasil Levski National Military University, announced

by order of the Minister of Defence № OX-1056/23.11.2021 and promulgated in

the State Gazette, issue № 102/07.12.2021

of the Candidate:

Maj Krastyu Ivanov Krastev, PhD

Chief Assistant Professor in Specialized Training Department,

Land Forces Faculty, Vasil Levski National Military University



The Scientific Jury members were assigned by order of the Rector of the

Vasil Levski National Miltary University № RD-02-204 / 08.02.2002.

Documents for participation in the procedure within the prescribed period

were submitted by one participant -  Maj Krastyu Ivanov Krastev, PhD,  Chief

Assistant Professor in Specialized Training Department, Land Forces Faculty,

Vasil Levski National Military University.

By decision according to protocol Reg. # 607/ 11.02.2022 from the meeting

of the Commission for verification of documents and admission to the procedure

for the academic position of "Associate Professor", Maj Krastyu Ivanov Krastev,

PhD has been admitted to the procedure.

1. General  characteristics  of  the  research,  scientific-applied  and

pedagogical activity of the candidate.

The  professional  career of  the  candidate  began  in  2000  at  the  Vasil

Levski  Military  Training Base  in  Veliko Tarnovo  and  until  2006 he  held  a

number of duty positions - Platoon leader at the Vasil Levski Reserve Officers

School,  Cadet  platoon  leader and  Tactical  instructor at  the  NCO  Training

Centre, which provides an opportunity to gain pedagogical experience with three

different categories of trainees.

The academic career of Maj Krastyu Ivanov Krastev, PhD began in 2006

with  his  appointment  as  an  Assistant  Professor  in  the  Reconnaissance

Department at the  Land Forces Faculty of the Vasil  Levski National  Military

University. In 2013 he obtained the educational and scientific degree "PhD" in

the scientific specialty 05.12.01 "Organization and Management of the Armed

Forces". After  a  procedure in  2014  Maj  Krastyu  Ivanov  Krastev,  PhD was

appointed as Assistant Professor in the Specialized Training Department at the

Land  Forces  Faculty,  which  position  he  currently  holds. The  candidate's

academic  experience  is  related  to  the  teaching  of  military  special  subjects

included  in  the  "Intelligence"  and  "Military  Police"  specializations  curricula



such as  "Special  Tactical  Training",  "Methods of  Special  Tactical  Training",

"Special  (MOUT)  Tactics",  "Special  Equipment",  "Counter-Terrorism",

"International Terrorism", "Counter-terrorism operations" etc. 

In 2021,  Maj  Krastyu Ivanov Krastev,  PhD graduated  from Rakovski

Military Defence College, Sofia – in specialty “ Organization and management

of military formations at the operational level”, in specialization “Land Forces ”.

In the course of his academic career he increased his professional qualification

and  competencies  by  completing  a  number  of military  training courses  at

national  level and abroad.  He also has  PSO  experience of  participating in  a

mission  in  ISAF,  Afghanistan,  where  he  served  as an  operations  planning

officer.

The career record presented  for this procedure shows that  Maj  Krastyu

Ivanov Krastev, PhD has extensive experience, which he strives to apply in his

teaching activities. He demonstrates a lasting commitment to excellence, which

characterizes him as a highly qualified specialist in the field of military affairs.

This is  fully  evident  in  the  list  of  scientific  papers  of  the  candidate,  which

includes 54 publications, of which 9 have been published abroad. 

One monograph with  an amount of 161 pages and 26 scientific reports

and articles with a total amount of 214 pages were submitted for the procedure.

Out of a total of 27 scientific works, 15 are author's and 12 are co-authored.

From the  scientific  papers provided by  Maj  Krastyu  Ivanov Krastev,

PhD under Art. 2b, para. 2 and 3 of the Law on the Development of Academic

Staff in the Republic of Bulgaria (LDASRB) it is evident that he meet  all  the

national  requirements  for  the  groups of  indicators  for  the  academic  position

"Associate Professor", as of the required 400 points,  the candidate has 530.8

points.

The analysis of the author's works clearly shows that his interests are

focused on the study in the fields of military operations, countering terrorism, as

well as the processes necessary for training and education of personnel and on



increasing  the  combat  capabilities  of  military  formations. There  is  a  clear

connection between the research activity of Maj  Krastyu Ivanov Krastev,  PhD

and the teached subjects, which guarantees the opportunity to achieve scientific

applicability  of  the  results  and  increase  the  efficiency  of  his  pedagogical

activity. 

2. Assessment  of  the  pedagogical  preparation  and  activity  of  the

candidate. 

The monograph presented by Maj  Krastyu Ivanov Krastev,  PhD is at a

high  level  and  has  been  positively  evaluated  by  reviewers  with  proven

experience in the scientific field. The other scientific papers on the competition

systematically and thoroughly study the scientific problems.

Maj Krastyu Ivanov Krastev, PhD has a very good pedagogical training,

which is the result of continuous professional development by participating in

qualification courses, as well as in national and international military exercises.

The  candidate  has  good  academic  experience  in  the  scientific  field  of this

habilitation procedure,  gained  in  the  process  of  teaching at  Vasil  Levski

National Military University. Maj Krastyu Ivanov Krastev, PhD has led lecture

courses and exercises with cadets and students in a number of subjects.

The candidate also has extensive experience in the Erasmus + program,

where he participates in teaching and as a  scientific adviser in the  writing of

Master theses of foreign students. 

3. Main scientific results and contributions.

The scientific papers presented by the candidate for the procedure have

scientific  and  applied  contributions,  achieving  a  successful  balance  between

accessibility and scientificity of the theoretical aspects and modern theoretical

and applied concepts for training of reconnaissance specialists and units, special

forces, military police units, specialists and military units designated to counter

terrorism.



3.1. Scientific contributions:

3.1.1. By means of applied system-structural and functional analysis the

characteristics of the lessons learned of combat use of conventional and special

forces in the conditions of complex asymmetric and hybrid threats in modern

military conflicts - articles 1, 2, 3, 4, 5, 6,10;

3.1.2. The scientific knowledge on the problems related to the modern

ways of counteracting terrorism and prevention of religious radicalization in the

military formations is summarized and enriched - articles 11, 12, 13, 14, 17, 18,

20, 22, 25;

3.1.3.  The  scientific  knowledge  on  the  problems  in  the  processes  of

planning,  organizing  and  conducting  the  direct  intelligence  in  the  military

formations at the tactical level is summarized and enriched – articles 11, 12, 13,

14, 21, 25;

3.1.4.  The  applicability  of  the  theories  and  methods  for  using  the

intelligence resources of military formations has been assessed and updated –

articles 11, 12, 13, 14, 25. 

3.2. Scientific and applied contributions:

3.2.1.  The  views  on  conducting  tactical  intelligence  in  military

formations  are  systematized  and  presented,  and  the  arguments  for  the

development  of  the  respective  intelligence  capabilities  of  military  units are

presented - articles 11, 12, 13, 14, 21, 25;

3.2.2. The main characteristics of the intelligence cycle are revealed, and

the  need  for  timely  and  adequate  construction  of  the  system  for  gathering

information and direct intelligence to achieve synergy and effective achievement

of intelligence objectives, with optimal use of intelligence  assets - articles 11,

12, 13, 16, 20, 21, 25.

3.2.3. The process of determining the need for additional resources and

reinforcements has been optimized through an algorithm in order to provide the

military  units with the necessary amount of intelligence information about the



operational picture in the theater of operations and the area of responsibility of

the military units - articles 11, 12, 13, 14, 21 и 25;

3.2.4.  A  methodology  for  the  preparation  of  military  units for  rapid

action in counter-terrorism operations has been developed – articles 11, 12, 13,

14, 20, 21, 24, 25;

3.2.5.  A  methodology  for  preventing  and  counteracting  religious

radicalization in military formations has been developed –  articles  11, 12, 13,

18, 21, 22, 25;

3.2.6. Systematic analysis characterizes the processes of command and

control in the military police, as well as the notions of the use of military police

in the armed forces of the most advanced countries – articles 11, 12, 13, 14, 21,

25, 26.

4. Assessment  of  the  significance  of  contributions  to  science  and

practice.

The scientific and scientific-applied contributions achieved by Maj Krastyu

Ivanov Krastev,  PhD are significant and can be related to the enrichment and

further development of science in the professional field 9.2. "Military Affairs",

by systematizing the experience of conducting intelligence at the tactical level,

using the forces for special operations in connection with modern challenges of

the security environment, as well as to improve the training and preparation of

military units for rapid action and military police units. This is largely proved by

citing the candidate from other Bulgarian and foreign authors, a total of 13 in

number.

5. Critical remarks for the submitted works.

There are no significant weaknesses in the scientific papers submitted by

the candidate for the competition. I would recommend to Maj Krastyu Ivanov

Krastev,  PhD in his future scientific and research activity to strive for full

implementation of  the  results  achieved  in  the  process  of  training  all  the

categories of trainees at Vasil Levski National Military University.



6. Conclusions.

The documents and materials submitted by Maj Krastyu Ivanov Krastev,

PhD  meet all the requirements of the Law on the Development of Academic

Staff  in  the  Republic  of  Bulgaria  (LDASRB),  the  Regulations  for  the

implementation  of  the  LDASRB  and  the  relevant  Regulations  of  the

Development  of  Academic  Staff  in  the  Vasil  Levski  National  Military

University.

The  candidate  has  submitted  a  sufficient  number  of  scientific  papers

published after the papers presented for the "PhD" degree defense.  There are

original  scientific  and  applied  scientific  contributions  in  his  works,  and  the

qualifications  and  competencies  of  Maj  Krastyu  Ivanov  Krastev,  PhD are

indisputable.

7. Evaluation of the candidate.

The candidate in the procedure meets the relevant national requirements

for  holding  the  academic  position  of  "Associate  Professor".  The  presented

scientific works in the  procedure have the necessary significance and contain

scientific  and  scientific  contributions,  which  gives  me  reason  to  give  my

positive assessment and recommend the Scientific Jury to prepare a proposal

report to the Land forces faculty council of the Vasil Levski National Military

University,  for the election of  Maj Krastyu Ivanov Krastev,  PhD for the

academic  position  of  “Associate  Professor” in  the  Specialized  Training

Department at the Land Forces Faculty of the Vasil  Levski National Military

University,  in  the  field  of  higher  education  9.“  Security  and  Defense  ”,

professional field 9.2. "Military Sciences" and scientific specialty "Organization

and Management of the Armed Forces".

31.03.2022.   Мember of the scientific jury:
   LTC Assoc. Prof.  Kiril Zhelyazkov, PhD
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